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Аксіоматичною є думка, що соціалізація особистості відбувається в діяльності й спілкуванні. Саме мова як знак культури відіграє важливу роль у навчанні й вихованні людини. Немає сумніву, що проблема ефективності, результативності педагогічного процесу може бути розв’язана лише за умови забезпечення високої компетентності та особистісно-професійного зростання кожного педагога.

В сучасному розвитку освіти для кожного педагогічного працівника початкової школи закладу загальної середньої освіти важливою ознакою особистісно-професійного зростання є формування фахових компетентностей. Однією з основних і найважливіших, на нашу думку та думку науковців, є комунікативна компетентність. Комунікація є однією з найважливіших форм особистісно-професійного зростання педагогічного працівника початкової школи, без якої неможливі його діяльність, пізнання, рефлексія. Процес комунікації характеризується взаємодією між людьми. Термін «комунікація», який має латинське походження і означає «зв’язок», «повідомлення», «дещо об’єднуюче», прийшов з теорії інформації і теорії зв’язків. Комунікація є аспектом соціальної взаємодії, загальною характеристикою будь-якої діяльності, включаючи управлінську. Комунікація – це складний процес, який здійснюється за допомогою слів, букв, символів, жестів, це спосіб, за допомогою якого висловлюється ставлення одного працівника до знань і розумінь іншого, досягається довіра, взаємосприйняття поглядів тощо.
Комунікативні здібності особистості досліджували Л. Я. Бірюк, Н. Р. Вітюк, В. В. Гаркуша, Л. М. Карамушка, Я. Л. Коломінський, С. Д. Максименко та ін.; теорію і практику формування комунікативної компетенції – В. В. Андрієвська, М. С. Вашуленко, О. І. Власова та ін.; комунікативні навички і вміння – О. В. Винославська, В. В. Каплінський, В. І. Мотирко та ін.; комунікативний потенціал особистості в соціокультурному аспекті – Н. В. Гавриш, Т. О. Піроженко та ін.

За словами М. Холодної, компетентність – це особливий тип організації предметно-специфічних знань, що дозволяють приймати ефективні рішення у відповідній галузі діяльності. Знання повинні задовольняти таким вимогам: різноманітності (множина різних знань про різне); структурованості; гнучкості; оперативності і доступності; здатність до застосування знань у нових ситуаціях; категоріальний характер знань; володіння не тільки декларативними, але й процедурними та конструктивними знаннями; рефлексії, тобто знання про широту і глибину своїх знань [1, с. 116-117]. Українські вчені, такі як С. Бондар, І. Гушлевська, О. Овчарук, І. Родигіна, І. Черемис прийшли до спільного визначення слова компетентність – це сукупність знань і умінь, необхідних для ефективної професійної діяльності: вміння аналізувати, передбачати наслідки професійної діяльності, використовувати інформацію.

Отже, компетентність характеризується як освітній результат і визнається домінантою за компетентнісною парадигмою освіти. Звідси результат особистісно-професійний розвиток вчителя, на думку Я. Кічука, повинен розглядатися через поняття професійної компетентності фахівця, безпосередньо пов’язаної з освіченістю, професіоналізмом, майстерністю, поняття, яке передбачає не лише наявність знань, умінь і навичок, а й спроможність їх реалізувати [2, с. 24].
Комунікативна компетентність педагогічного працівника початкової школи закладу загальної середньої освіти – одна з основних професійно сформованих якостей, що сприяє успішній інформаційній взаємодії і допомагає вирішенню конкретних питань.

Рівень професійної компетентності вчителя початкової школи – це його знання, уміння, особистий досвід. Бути компетентним означає бути здатним мобілізувати в певній ситуації отриманні знання й досвід. Але професійна компетентність вчителя потребує постійного розвитку та вдосконалення. Більшість вчених, як вітчизняних, так і зарубіжних, сходяться на думці, що професійна компетентність педагогічного працівника визначається професійними знаннями і вміннями, ціннісними орієнтаціями в соціумі, мотивами його діяльності, культурою, що виявляється в мові, стилем спілкування, загальною культурою, здібністю до розвитку свого творчого потенціалу, а також володінням методикою викладання предмету, здатністю розуміти і взаємодіяти із студентами, пошаною до них, професійно значущими якостями.
Враховуючи думку О. В. Овчарук, яка, досліджуючи теоретичні засади компетентнісного підходу у вітчизняній освіті, визначає такі загальні навчально-інформаційні вміння та навички: швидко актуалізувати й відтворювати потрібну інформацію; самостійно шукати нову інформацію з різних джерел; вміння користуватися інформаційно-комунікативними технологіями; користатися каталогами, складати бібліографію; користуватися різноманітною довідковою літературою. Вважаємо, що названі вміння й навички мають бути характерними для педагогічної компетентності будь-якого педагогічного працівника закладів загальної середньої освіти, а й тому для вчителів початкової школи.

На думку А. Богуш, комунікативна компетенція – це обізнаність людини, певна система знань, практичних мовленнєвих умінь і навичок, мовленнєвих здібностей [3, с. 11-12].

За А. Мудрик [4, с. 47-57], яка активно опрацьовувала проблеми міжособистісного спілкування, комунікативна компетенція – це сукупність мовної, мовленнєвої та соціокультурної складових, оволодіння всіма видами мовленнєвої діяльності і культурою мовлення; здатність педагога розв’язувати мовними засобами певні комунікативні завдання в різних сферах і ситуаціях спілкування.

Фахівці Дж. Ван Ек і Дж. Трім визначають шість компонент комунікативної компетенції (лінгвістичну, соціолінгвістичну, дискурсивну, соціокультурну, соціальну та стратегічну) [5, с. 350-416].
Науковці (Н. Бібік, Л. Ващенко, О. Локшина, О. Овчарук та ін. [6, с. 65-112]) стверджують, що комунікативна компетенція особистості – це базова інтегральна характеристика, яка відображає рівень уміння людини взаємодіяти, чи контактувати, з іншими особами; забезпечує оволодіння соціальною реальністю за допомогою комунікативних механізмів і дає можливість ефективно впливати на свою поведінку та поведінку інших у середовищі, де відбувається спілкування.

Складові комунікативної компетенції досить різноманітні. Подаємо стислий перелік її найбільш досліджених компонент, що включає: 1) знання особливостей і проблем тих осіб, із якими потрібно спілкуватися; 2) володіння відповідними комунікативними технологіями; 3) вміння аналізувати жести, міміку та інтонації співрозмовника; 4) обізнаність з азами ораторського мистецтва, їх практичне застосування; 5) здатність запобігати конфліктам та врегулювати ті, що виникли; 6) багатий словниковий запас; 7) мистецтво емпатії; 8) дотримання норм етики й етикету; 9) деякі акторські здібності; 10) навички активного слухання; 11) грамотність і стилістична внормованість писемного мовлення; 12) розвинене усне мовлення, його впевнена інтонація та відповідне емоційно-ситуативне забарвлення; 13) вміння аргументувати власні погляди та відстоювати їх. Така структура комунікативної компетенції, як бачимо, має універсальний характер, оскільки увиразнює більшість значущих аспектів продуктивного міжособистісного спілкування [7, с. 57-65].

Для формування комунікативної компетентності педагогічних працівників закладів дошкільної освіти, закладів загальної середньої освіти, закладів професійної освіти науково-педагогічні та педагогічні працівники Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти в освітніх програмах підвищення кваліфікації педагогічних працівників різних напрямків діяльності орієнтуються на державномовний компонент, де обов’язково слухач курсів (педагогічний працівник, у тому числі вчитель початкової школи) набуває певних умінь та установок у формуванні комунікативної компетентності.
Отже, під комунікативною компетентністю педагогічного працівника початкової школи закладу загальної середньої освіти необхідно розуміти рівень сформованості знань, умінь, навичок, здібностей, ставлень, цінностей, ініціатив та комунікативного досвіду особистості, необхідних для розуміння чужих та продукування власних програм мовленнєвої поведінки, адекватних меті, сфері, ситуації спілкування, здатність до активної взаємодії та навчання інших мовленнєвих суб’єктів. Тому формування комунікативної компетентністі є основою особистісно-професійного зростання педагогічного працівника.
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